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L. LOS COSTOS HN LA INDUSTRIA DEL CEMENTO Y LA FORMULA RCONOMITRICA
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Por el Dr.Eduardo Riofrio V.,

Profesor de Finanzas de 1la Fa-
cultad de Eeconomia.
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&8s indudable 2] prosreso que ha significado vara 21 ezstudio de los Fendmenos e -
econdtmicos la aplicacidn de lag matemdticas v del método estadistico matemitico., Basta -
comparar el planteamionto antiguo o cldsico dz la lsy de la oferta v la demania vy el mo ~
derno, sus estudios sobre la fineibn demana, nlasticicdad de 1la misma, para apreciar la -
diferancia de conociminto y andlisis de los fendmenos. :

-

Poro conviene tamhian dar a estos estudios mrtemiticos su verladero valor v utl
licad, sin exasernr sus conclusiones y fofmulas que captan una realidad pasads y slimifi-
can una explicreidn satisfactoria y una fuente de previsidn relativa.

oon excalentes e interaesontes los estudins que s2 hon hecho sohre la demanda de
azhear o de trizo en una época detzrminada; pero serfa hasta jocoso que alwuien 1levase -
al mercaco las tablas y férmulss econométricas y vretendiese auz los precios se resulen -
conforma a ellas.,

"arshall, un economista que no ha tirado la economia eldsica por la ventana, h
7o notable anlicacidn de las mrtemdticas, pero recomendaba su parsimonioso empleo para
ohbtener aplicaciones prdcticas. 5n lo moderno, Xeynes ha aportado a los estudios econo -
métricos valiosas fdérmulas pero personalmente era hastante escédptico acerca de sus conclu
siones. il | 5

] ﬁ-—l'
|

ITumerosas férmulas se han dado por los econometristas para establecer los cos -
tos de produceidn; pero prescindiendo de las variantes que suponen los diversos tipos de-
cormetencia y gracos de monorolio, considerando un mismo tipo de produccidén, el inzénie -
ro incdustrial que quisiera estnblecer posibles precios de costo y sus variantes, valién -
dose de formulas y pretendiendo darlas un valor como en la cizncia matemdtica para el cdl
culo de resistencias o determinacion de incédsnitas, obtendria resultados desconcertantes.

Analicemos a guisa de ejemplo, una férmula sencilla que nos da Levines, profle -
sor de Econometria on la Universided e Santiago, para el costo total C.
2

C=X+ag+g(q=-q) .q
K representa los 7as*os constantes, que contintdan siendo iguales indepsndien -
temente de la cantidad producida. ( a_)siqnificn el costo tmitario de produceidén, sin -
contar los 7astos generales o constantes; (q) es la contidad efectivamente producida; -
(g) representa una constante (qy) significa la c-ntidad que debe producir normalmente -
la instalacidn, v para cuyo rendimiento fue construida. |

Tenemos, pues, dos casos: 1) La planta produce 1n cantidrd normal semin su ca-
pacidad reanl; vy 25 L~ plenta produce fuera de su copacidad, mis o menos.

La férmula en el primsr c~sn se simplifica, pues sbélo tendria en cuenta los --
ga8tos generales o constantes y los de produccién, esto es, los dos primeros factores de
la férmula. | |

Congideremos 2hora los costos de produccién estimados para uno planta de cemen
to de doscientas toneladas diarias, en Giiayaquil. Segin los cédmputos de los ingenieros-
que han visitado el pals, tendriamos este resultado:

K= 7.28,.000; a.q = 7.456,000. Por consizuiente, (a) o costo unitario de -
produccién, sin considerar los zastos constantes, serfia de §/ 103,55. E1 costo unitario-
total, por tonelnda serfia de S/ 204,75. El costo unitario por saco,total, serfa de s.o.
5/ 9,311 en Guayaquil, v en Riobamba tendrfa alrededor de unos dos sucres mAs.
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Bl §1timo término de la ecuacién anterior: g (q,- 4) . q representa el costo a
dicional de produccidén que se representa siempre que una planta estd trobajondo por en =
cima o por debajo de su capacidad normal. En el primer easo por el srumento que se debe=-
pegar a los obreros en 1las horas nocturnas, por su menor eficacia, por los desperdiciog=
y filtraciones que se producen. In el segundo e~so, porque los gastos constantes siguen
siendo los mismos, y ésto determina un aumento en el costo de produccidn al s»r inferio-
res las unidades producidas.
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Los ingenieros hicisron un edmrito ﬂ”rﬂ vna planta de capacidad de
doscientnas tonsladas diarias, pero que produce ¥nicamente el 75% o el 504 de
su capacic~d total.

il costo adicidnal unitario, que =s un costo funcional, pues depen
de de la cantidad realmente producida, serfa, sesin la férmula:

2
g ( d:= q ) v el costo total esa misma multinlicado por (q).

Como (g) es una cantldad constantey hay que estebleenrle, vnara lo
ciel vomons a computar el costo unitario adieional directo con un ejenplo toma-
do por estimacion real y directa. Supongamos que la cantidad producida es de

71.000 tonsladzs, esto es, mil menos de lo gquec dobe »rolueir normalmente.

51 cfleulo directo nos da & 2,00 como costo adicionrl unit-rio, peor
consi~ruiente tendremos la sisuiente ecuacidon:
3
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g ( 72,000 - 71.000) = g . 1.0804000

(z) serd, puss imuel a _*_M_EﬂhJ__,_, = 0,000008,
1000 000

S1 aplicamos ahora 1= férmula para el easo de produceidn del 505,88
to es, de 36,000 tonsladas, tendremos que sse costo unitoerio adicional
2
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0,000008 , 36.000 = 0,000002 . 1294.000,000 = 1,036

y el costo unitario totnl por toneladas s=rfe de & 1.241,75, cu-n'o el ecdmputo
directo 4= los inzenieros no indica sino un costo adicional de & 80,00 por to-
nzl~ds o ¢ 4,00, poco mds o menos, pPor saco.

Si congideramos uvna procuccidn efectiva el 75% el costo a’icionsl
serin la férmuls seria:

LS

0,000008 . 324,000,000 = 259,20 *
cuando la estimacién directa no didé sino §/ 25,00,

~» puede verse como ln férmula, en su dltimo térmlno, no exrlica si=-
no un. téncuncla, que es difiecil tracueir por cecifras ahsolutas de uvne ecuecidn,
que permitan un edleulo correcto para los diferentes cosos a Jos que “2barfa g
plicarse.
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